



## 她见宋词多妩媚

安徽合肥 江少宾

在古代文学的阡陌里，宋词是一块芬芳的苗圃，其姹紫嫣红和千姿百态，既能与唐诗争奇，也能与元曲斗艳。从源流来说，词是格律诗继续发展的产物，词在押韵、平仄方面和格律诗是相通的，词可以理解成更加多样化的格律诗。格律诗只有四种形式：五言绝句、七言绝句、五言律诗、七言律诗，但常用的词牌至少有几百个。问题来了，既然要求诗歌的音韵，继续写律诗就完了，干嘛要填词呢？

资料显示，宋朝政府和民间普遍都很富裕。宋朝又重文轻武，鼓励读书，给予知识分子优渥的待遇，“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”便是皇帝亲笔的劝学诗。几朝皇帝下来，政府养了大量官员，他们并没有太多公务，俸禄却很高，宋朝的官俸是历朝最高的。冗官、冗费虽然长期困扰着宋朝，并成为两宋相继灭亡的制度因素，但在太平年间，社会还是一片繁荣富足，并自然而然地形成了追求享乐的社会氛围。

宋朝的餐饮业和娱乐业因此特别发达，在北宋张择端所绘的《清明上河图》中，表现饮食元素的场景比比皆是。长卷中至少可以看到四个沿街叫卖美食的，他们一手托着食盒，一手提着支架。至于路边、桥头、虹桥上……更是随处可见卖熟食的店铺及摊点，就连河里的豪华客船上也辟有专门的餐厅，厅内置有餐桌。当然，最瞩目的还是长卷结尾处的“孙羊店”，它是汴京（今开封）“七十二家正店”之一，酒店正面是华丽高大的彩楼欢门，上面扎满了绣球、花枝、凤凰等，看上去琳琅满目。

宋词就是在这样的社会环境中推陈出新的，它继承了“花间”余绪，每一个词牌就是一首曲子，宋词就相当于今天的流行歌曲。几百个词牌今天看起来挺多，但两宋三百多年，翻来覆去只有几百首曲子，听起来就很单调了。曲子不多，只能靠歌词取胜，所以宋代文人给歌伎写词蔚然成风。好词难得，歌伎对新词的需求却是始终存在的，卖词为生的文人应运而生，最著名的当属柳永。柳永基本上是歌伎养活的，死后也是歌伎集资为他办的后事。他的词在宋代流传极广，“凡有井水处皆能歌柳词”，这也得归功于歌伎们的传播。柳永一生创作了大量慢词，将词大众化，是第一位对宋词进行全面革新的大词人。苏轼继承了柳永的革新成果，对宋词最具开拓之功，他彻底破除“诗尊词卑”的文学观，达到“无意不可入，无事不可言”的境界，从而确立了“词”在文学领域中的正统地位。

宋词，简洁、优美，充分发挥了汉字的审美潜能，“随风潜入夜，润物细无声”。即便是今天，读者依旧能在宋词中感受到作者的思想情感、人生体悟和价值判断。从前慢。词人悠游的宋朝也是慢的，他们生活的况味隐

伏在三两个词语里，吉光片羽，今天读来依旧意味无穷：

“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”

“昨夜寒蛩不住鸣，惊回千里梦，已三更。起来独自绕阶行，人悄悄，帘外月胧明。”……那时青荷（原名黄琼会）所著的《我见宋词多妩媚》（合肥工业大学出版社2021年11月第1版），是一本感受之书——“让我们以一朵花的衷肠，抑或以一朵云的缓慢，行走在最美的宋词里，静看世事浮沉，感受人生百态，回眸遇见欢喜，转角邂逅闲情。”

那时青荷自幼热爱诗词、熟读诗词，这种浸入骨子里的热爱让她的文字熨帖，水到渠成，有一种两小无猜似的自由与自在。她这样写李清照，“如果回忆有味道，多年之后，当她想起最初的相遇，想起那夺人心魄的时刻，心里应该还会拂过那日的轻风，回忆起那枝青梅的气息。那一抹娇羞，是心花簌簌，美妙的感觉在心底洒开，余味绵长又清甜，如酒的芬芳，如梦的动人。”（《李清照：倚门回首，却把青梅嗅》）她这样写姜夔，“他曾经活过，爱过，落魄过，一生站在冷冷风里，梅一样清瘦，月一样清冷。若问浮生若梦，为欢几何，当花瓣离开花朵，暗香残留，香消在风起雨后，无人来嗅……”（《姜夔：曾几番照我，梅边吹笛》）这是一个生命对另一个生命的懂得，带着写作者的情感和体温。似乎可以这样理解，“那时青荷”既是写作者自己，也是她笔下的一个个词人。

她见宋词多妩媚，料你见宋词亦如是。我所见的不是妩媚，而是一段段或旷达，或绮怨，或浪漫，或狎邪的世俗人生——这珍贵的人间，曾活过如此动人的灵魂。



## 百味·诗歌

### 我爱天鹅湖

安徽合肥 胡玲

天鹅湖的美  
不仅仅在于她像一只天鹅展翅欲飞  
还在于我曾看见过一只不知名的白鸟  
如莲花盛开在水面  
不仅仅在于沙滩上有那么多玩耍的孩子  
还在于我曾看见过一只小猫快溜溜地来到湖边  
伸长脖子喝水  
也不仅仅在于发现一朵蓝色矢车菊时的欣喜  
还在于我曾看见狗尾巴草和美人蕉站在一起  
欣赏落日的余晖  
哦，柔柔清波，啾啾细语  
天鹅湖，正当美好年华，我爱她  
我不仅爱她……  
微波轻轻摇晃簇拥着树木诗意斑斓  
林中的灰喜鹊、斑鸠、乌鸫鸟欢鸣激荡  
还爱她岸上偶尔来觅食的麻雀  
机灵，明快  
如树叶般一片片落下，蹦跳着  
又扑棱棱地飞……

## 眺望鹞落坪

安徽长丰 刘宏江

四月的大别山，青岩滴翠，山花烂漫。旅游大巴在弯曲陡险的山道上一路跃升，把我带进云山深处的鹞落坪。

鹞落坪，位于大别山腹地、皖鄂交界的岳西县境内。这里群峦叠嶂，山高路远，海拔千米以上山峰达60多座，其中，多枝尖海拔1721米，为大别山第三高峰。

鹞落坪，一个美丽动听的名字，意为“大鹰落脚的地方”。多枝尖高高的峰顶上，一块巨石突兀而立，极像一只鹞鹰从天而降。两边高耸的山势，犹如鹞鹰一双展开的翅膀。

走进鹞落坪，饱览自然美景的同时，最令我瞩目和景仰的，是这里随处可见的红色遗迹；最让我感悟和沉思的，是革命先烈用热血和生命铸就的大别山精神。

大别山，有“革命摇篮、红军故乡”之誉。群山环抱的鹞落坪，是中国工农红军第二十八军诞生地和本大营，有“红色鹞落坪”之称。当年，主力红军长征后，红二十八军以此为中心建立革命根据地，在鄂豫皖边区开始了艰苦卓绝的三年游击战争，把红旗高高插在大别山之巅。

红二十八军将士，像一只只勇猛矫健的山鹰，穿云破雾，逆风翱翔。凭借山高林密、易守难攻的险要地势，在当地村民积极配合下，红军采取灵活多变的

游击战术，以不足两千人的兵力，辗转周旋于鄂豫皖三省45个县，与敌发生大小战斗243次，打击和牵制国民党17万正规军和十多个地方保安团，一次次粉碎敌人重兵围剿，为长征北上的主力红军提供强有力的支持。

鹞落坪的大山坳里，有当年红二十八军军政指挥部——聂家老屋、皖西特委机关驻地、手枪团驻地、瞭望台、红军山林医院、红军小学、红军被服厂、小型修械所，以及战壕等防御工事组成的红色遗址群。老屋斑驳的墙壁上，“打倒土豪劣绅”“红军是穷苦人救星”等红色标语依稀可辨。老屋门前的坪地，是当年红军的操练场。对面山坡上，高高矗立的革命烈士纪念碑，象征红二十八军在大别山革命斗争中付出的巨大牺牲和建立的卓著功绩。洁白的花岗岩碑座上，一组以“军魂”为主题的巨型浮雕，表现出红军将士理想坚定、不畏艰难、舍生忘死、勇往直前的英勇气概。

沿数十级台阶，我一步一步走进红二十八军史展陈馆参观。一行行文字、一幅幅图片、一件件文物，以及先进的声光电技术和场景复原，再现了红军时期大别山根据地那段浴血奋战的风云历史和红色传奇。

面对红军将士使用过的枪支、土炮、大刀、长矛、冲锋号及简陋的生活用品，我深切体会到革命道路的无比艰辛和红军将士的钢铁意志。讲解员深情并茂的解说，让我仿佛回到那烽火连天的峥嵘岁月。驻足于烈士纪念馆前，凝望长长的烈士英名录，我依然能强烈地感受到回荡在天地间的浩然正气。

鹞落坪的一山一石、一草一木，见证过红军和村民生死与共的血肉联系。当年，国民党严密封锁和疯狂围剿根据地，叫嚣“驻尽山头，杀尽猪牛，见影就打，鸡犬不留”，要把红军饿死、冻死、困死在这片山林里。可亲可敬的老乡们，宁愿忍饥挨饿，也要把家中仅有的一点粮食、油盐、衣物拿来支援红军，照顾伤员，保卫革命火种。

聂家老屋东侧，两株苍劲挺拔、枝繁叶茂的参天大树，见证了红军与当地群众骨肉相连、血浓于水的深厚情谊。当年，村民攀上高高树丫，为红军站岗放哨。一旦发现敌情，便及时通知指挥部立即转移隐蔽。两棵有着两百多年树龄的古银杏，相依相偎，枝杈交错，紧紧拥抱，被亲切地称作“军民同心树”。

近年来，鹞落坪依托丰富的红色资源和原生态的自然美景，推进乡村振兴，迎来山乡巨变。随着红色旅游的兴起，鹞落坪已成网红打卡地，村民吃上了“红色旅游饭”。这里先后建起数十家大小不一的特色民宿、农家乐和山货特产超市，满足游客吃住游购娱等各种需求。

眼下，映山红已从沉睡中苏醒，并以它炫目色彩和美丽风姿，惊艳着世人的目光。驻足山岭，放眼四望，漫山遍野的映山红迎风怒放，红似火焰，灿若云霞，把鹞落坪点缀得烂漫多姿，美不胜收！